



河北日报客户端、微博、微信

## 习近平就中哈建交30周年 同哈萨克斯坦领导人互致贺电

新华社北京1月3日电 2022年1月3日,国家主席习近平分别同哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫、总统托卡耶夫互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平在致纳扎尔巴耶夫的贺电中指出,建交30年来,中哈关系与时俱进,开拓创新,始终保持蓬勃发展新势头,成为两国睦邻友好、互利共赢的典范。纳扎

尔巴耶夫首任总统坚定奉行对华友好政策,为推动两国关系发展、深化共建“一带一路”合作作出卓越贡献,我对此高度评价。

习近平强调,纳扎尔巴耶夫首任总统是我的老朋友,我珍视同纳扎尔巴耶夫首任总统建立的良好工作关系和深厚个人友谊。我高度重视中哈关系发展,愿同纳扎尔巴耶夫首任总统一道努力,推

动中哈永久全面战略合作伙伴关系行稳致远,造福两国和两国人民。

习近平在致托卡耶夫的贺电中指出,中哈互为友好邻邦和永久全面战略合作伙伴。建交30年来,两国关系始终保持高水平运行,政治互信不断深化,各层级交流日益密切,共建“一带一路”合作成果丰硕,给两国人民带来实实在在的好处。(下转第三版)

## 贯通中华文脉 照亮复兴之路

### ——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央 激活中华文化的历史性贡献述评

新华社记者

文化如水,浸润无声,连接着一个民族的过去、现在和未来。

穿越历史的烟云,一个真理昭示天下——

一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。

党的十八大以来,习近平总书记以高瞻远瞩的战略眼光、清醒勇毅的历史自觉、深沉坚定的文化自信,融汇古今、联通中外,在波澜壮阔的伟大实践中唤醒激活、弘扬光大中华优秀传统文化,使之焕发出勃勃生机活力。

五千年文脉绵延不绝,一百载奋斗生生不息。气势磅礴的复兴气象,积淀起前所未有的自信力量,化作中华儿女内心更深沉、更持久的力量,照亮古老民族奋勇前进的伟大征程!

#### 以史鉴今资政治国

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会,习近平总书记发表重要讲话。100面红旗迎风飘扬,100响礼炮声震寰宇,100步正步震撼人心,“请党放心、强国有我”的誓言久久回荡……

礼序乾坤、乐和天地。承自古老礼乐

文化的庆典,仿佛一种隐喻——只有涵养过辉煌灿烂的文明,一个民族才能砥砺复兴的壮志;只有身处风雷激荡的时代,一种文明才能焕发生命的光彩。

2021年岁末年终,北京京西宾馆,中央经济工作会议举国关注。

习近平总书记在会上深刻指出,“坚持正确政绩观,敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,慎重决策、慎重用权”。

一个定调新一年中国经济发展航向的重要会议,习近平总书记以3个“敬畏”告诫与会同志,对历史与文化的重视发人深省。

“打铁必须自身硬”!

党的十八大以来,一场力度、广度、深度空前的反腐败斗争在神州大地纵横涤荡。全面从严治党,成为新时代中国共产党治国理政的鲜明特征。

巡视,便是其中浓墨重彩的一环。

“中央巡视组是中央直接派的,要当好‘钦差大臣’,善于发现问题,发挥震慑力”;

“中央善于巡视组尚方宝剑,是‘钦差大臣’,是‘八府巡按’,就要尽职尽责”;

“‘不能动摇山岳,震慑州县,为不任职’。巡视就是要形成震慑。”

习近平总书记深邃的思考、形象的阐释,闪现着中华民族历史文化的鲜明逻辑,为巡视工作赋予全新的时代内涵。

“凡将立国,制度不可不察也。”千百年前,记载商鞅变法理论的《商君书》留下箴言。

今天,秉持“制度优势是一个国家的最大优势”,党的十九届四中全会在党的历史上首次系统描绘和部署中国之治“制度图谱”,筑牢中国长治久安的制度根基。

“以战止战、以武止戈”。习近平总书记提出“能战方能止战,准备打才可能不打,越不能打越可能挨打”这一战争与和平的辩证法,以改革强军战略,引领新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。

2013年11月,党的十八届三中全会。此时,中国处于民族复兴的关键时期,世界处于百年变局演变的重要阶段。深化改革的路怎么走?

问题与挑战,清晰而紧迫。

古人云:“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”

“全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署,不是某个领域某个方面的单项改革。”习近平总书记就《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》向全会作说明,将古老智慧诠释出新的时代内涵。

以“完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代

化”为总目标,中国开启了全面深化改革新征程。波澜壮阔的改革背后,是“谋全局者”的胸怀与战略。

从哪里来,到哪里去。根植于历史的文化,往往已告诉我们未来的答案。

在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念中,在“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局中,我们品读出“革故鼎新”“贵和尚中”“天人合一”等历史智慧。

从防汛救灾工作部署,到“粮食多了是问题,少了也是问题”的国家“大账”,再到“十四五”规划纲要设置专章对统筹发展和安全作出战略部署,习近平总书记关心的大事小情,我们看到“明者防祸于未萌,智者图患于将来”的清醒。

法兰克福、伦敦、纽约书展上,有一本书成为当之无愧的“明星图书”——《习近平谈治国理政》。

著名外交家基辛格一语中的:“这本书为了解一位领袖、一个国家和一个几千年的文明打开了一扇清晰而深刻的窗口。”

“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

(下转第三版)



中国新闻名专栏

为什么人的问题,是一个根本的问题、原则的问题。

习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上强调,广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向,创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品,让文艺的百花园永远为人民绽放。这一重要论述,指明了文艺创作必须坚守的价值取向,也指出了文艺繁荣发展的源泉所在。

人民的需要是文艺存在的根本价值。欢乐着人民的欢乐,忧患着人民的忧患,做人民的孺子牛,这是文艺工作者能够有所成就的“不二法门”。作家贾大山非常注重深入群众、深入生活,对人民群众反映强烈的社会问题有着鞭辟入里的见解。他通过一篇篇作品,歌颂真善美,鞭挞假恶丑,鼓舞着人们对生活的信心。习近平总书记正在定工作时,“第一个登门拜访的对象就是贾大山”。他在《忆大山》一文中动情地写道:“在与大山作为知己相处的同时,我还更多地把他这里作为及时了解社情民意的窗口和渠道。”时至今日,贾大山的作品仍然受到欢迎,根本原因就是他的创作深深扎根在现实土壤里,为人民而写,为时代而歌。

人民是文艺之母,人民中有着一切文学艺术取之不尽、用之不竭的丰厚源泉。离开了人民的滋养,文艺创作就会成为无源之水、无本之木。现实当中,为什么有些文艺作品看起来花团锦簇、光鲜亮丽,但读者观众却不买账、不认可?就是因为创作者没有脚踏泥土,不能观照人民的生活、命运、情感,更不能表达人民的心愿、心情、心声。这样闭门造车、囿于自我的文艺创作就好像无根的浮萍、无病的呻吟、无魂的躯壳,注定是没有价值的庸俗自怜、孤芳自赏。

生活就是人民,人民就是生活。文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最可靠的办法是扎根人民、扎根生活。作家柳青曾说:“杰出的作家和诗人是一定历史时期先进时代精神的反映者,是最大多数群众革命感情的表现者。”他扎根皇甫村蹲点14年,《创业史》的很多素材就是从那里得来的。上世纪80年代,作家路遥为了创作《平凡的世界》,专程到煤矿体验生活,多次跟工人一起下矿井。他在第三届茅盾文学奖获奖致辞中感叹:“人民生活的大树万古长青,我们栖息于它的枝头就会情不自禁地为此而歌唱。”像柳青、路遥这些作家一样热爱人民、亲近人民,深入生活、扎根生活,文艺的芳华自然会芬芳四溢。

文艺需要人民,人民需要文艺。源源不断以精品奉献人民,文艺的百花园才能生机勃勃。近些年来,广大文艺工作者倾情投入、用心创作,推出大量优秀作品。但同时也要看到,随着经济社会发展,群众的眼界在拓宽、品位在提升,对思想精深、艺术精湛、制作精良的文艺作品提出了新的更高要求。今年,《觉醒年代》《长津湖》《我和我的父辈》等精品力作深深打动了观众的心,实现了口碑与票房的双赢,形成了现象级的传播。这也启示广大文艺工作者,创作不辜负时代的呼唤、人民的期盼,人民和时代也不会辜负你的心血。只要踏踏实实搞创作,认认真真磨作品,用心用情用力抒写伟大时代。(下转第三版)

## 让文艺的百花园永远为人民绽放

张博

## 抓招商上项目 抓环境优服务 石家庄高新区加快建设千亿级生物医药产业园

河北日报记者 方素莉

近日,石家庄高新区的招商人员刚从苏州回来,不出3天,苏州某医药企业的相关负责人就赶到石家庄高新区来实地考察,就项目落地进行实质性沟通。

这是石家庄高新区招商引资的一个缩影。去年以来,石家庄高新区充分发挥招商引资在推动省会建设发展中的龙头带动作用,瞄准生物医药产业,创新工作制度,优化营商环境,采取有力举措,推动项目落地,加快建设千亿级生物医药产业园。

#### 主动出击对接,招引好项目大项目

石家庄是京津冀世界级城市群的重要节点城市,城市建设发展水平关系到京津冀协同发展大局。省委省政府出台的《关于大力支持省会建设和高质量发展的意见》,提出支持石家庄加快创新发展、绿色发展、高质量发展,加快建设现代化、国际化美丽省会城市,当好全面建

设现代化经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁。

城市发展,产业先行。石家庄提出大力实施产业蝶变跃升战略,突出重点、集中资源,在新一代电子信息、生物医药两大产业上率先突破,打造千亿级产业集群。其中,在石家庄高新区重点打造石家庄国际生物医药园。

去年以来,围绕实现生物医药产业率先突破,树牢“项目为王”理念,石家庄高新区进行了紧锣密鼓的招商活动。

位于珠江大道上的城市汇客厅,是石家庄高新区接待客商的地方。这是一座造型别致的白色二层楼建筑,后面紧挨着昆仑公园,环境幽雅、清新。

走进汇客厅,由高新区企业LOGO拼成的火炬造型格外醒目,华北制药金坦生物、石药集团、华大基因等多家生物医药企业名列其中。大厅里面是与客商洽谈项目的地方,几套精致的桌椅摆放在其中。角落处,(下转第四版)



近日,位于石家庄高新区的河北瑞鹤医疗器械有限公司的员工在生产线上作业。河北日报记者 史晨全摄

## 抓紧抓紧再抓紧 落实落实再落实

### ——北京冬奥会倒计时一个月之际我省冬奥筹办一线探访

河北日报记者 叶娟娟

冬奥筹办工作已进入最后冲刺阶段。1月4日,北京冬奥会迎来倒计时一个月,时间更加紧迫,任务十分繁重。

深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,认真落实第24届冬奥会工作领导小组和北京冬奥会组委会部署安排,我省全面落实“四个办奥”理念和“简约、安全、精彩”办赛要求,在冬奥筹办各项工作基本就绪基础上,抓紧抓紧再抓紧,落实落实再落实,确保北京冬奥会、冬残奥会如期顺利举办,取得圆满成功。相关工作人员进一步增强责任感紧迫感,以更加高昂的斗志、务实严谨的作风,全力以赴,精益求精,努力做好各项工作。

元旦小长假,崇礼万龙滑雪场内,冬奥滑雪医疗保障队(云顶组)队员们仍在进行滑雪技能强化培训。安全是重大体育赛事必须坚守的底线。冬奥会赛事时,队员们将承担云顶滑雪公园的赛道医疗保障任务。从去年12月中旬起,按照冬奥赛时要求,他们每天起早贪黑地开展滑雪技能及雪上救援强化培训。

“经过连续几个冬季的强化训练,我们的滑雪技能大幅提高。”冬奥滑雪医疗保障队(云顶组)副队长、河北医科大学第三医院急诊科医生李梅告诉记者,如今,他们基本上能保证4分钟就到达受伤运动员身边,10分钟内完成清场,把受伤运动员运送到医疗站。近期,

他们将前往云顶滑雪公园,继续加强急救技术、英语培训及雪上模拟演练,确保赛时万无一失。

“冬奥会赛时,我们要为场馆各利益相关方提供中西餐结合的餐饮服务,传递暖心、暖胃、暖情的餐饮温度。”去年12月,张家口赛区古杨树场馆群餐饮团队圆满完成了测试赛餐饮服务保障任务。这段时间,古杨树场馆群餐饮经理薛景波带领团队成员,每天与场馆各业务领域竞赛时用餐人数、服务需求、疫情防控政策和空间流线、场馆送餐、菜品保温等反复沟通对接。

薛景波表示,冬奥会赛时恰逢我国春节,餐饮供应压力加大,(下转第三版)



本报今日推出特刊 见第五至八版

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——学党史悟思想办实事开新局 ——我为群众办实事——

### 有效避免企业和群众“多地跑”“折返跑” 河北8项住房公积金业务实现“跨省通办”

河北日报讯(记者宋平)“公积金业务实现‘跨省通办’,对于像我一样家在石家庄,但在外省工作的人来说,实在是太便利了!”石家庄市民冲峰林在天津工作,住房公积金缴存地也在天津。2021年12月初,听说公积金业务实现了“跨省通办”,恰好住在石家庄的冲峰林赶紧到石家庄住房公积金管理中心桥西管理部办理了公积金提取业务。

按以往规定,冲峰林需要专门到公积金缴存地天津办理提取业务。因为实现了“跨省通办”,他无需两地跑,按照天津方面要求,直接在石家庄提交相关材料即可。借助全国住房公积金监管服务平台,石家庄住房公积金管理中心工作人员向天津推送“跨省通办”业务申请表及相关资料,帮助冲峰林办理了公积金提取业务。

为进一步提升公积金便民惠民服务水平,2021年,省住建厅结合“我为群众办实事”实践活动,多措并举,狠抓落实,推动8个住房公积金高频服务事项实现“跨省通办”,有效避免企业和群众办事“多地跑”“折返跑”。

省住建厅三级调研员黄利民介绍,以往,各地住房公积金采取属地化管理方式,信息数据不联网,单位和职工在异地办理住房公积金业务时都需要到缴存地办理,来回往返非常不便。

为做好住房公积金“跨省通办”服务,省住建厅通过全国住房公积金监管服务平台办公助手功能,建立了联系人制度,做好与外省市住房公积金管理部门的政策交流、信息协查、业务联办、电子信息交流以及具体业务联系表更新等工作,并推进数据信息共享,按照“应上尽上”原则,(下转第三版)